

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Isabel la Católica, número 6
Talleres:
Grabador Espinosa, 1.

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Cosas del día

(Colaboración especial para EL ADELANTADO.)

El otro día ví en un periódico un artículo dedicado á presentar al público á un escultor sin fama y sin dinero, pero al decir del articulista con muchísimo talento.

Aquella lectura me impresionó hondamente. Un muchacho con fé, con entusiasmo, con grandes concepciones y con mucho arte dentro, trabajaba en medio de la más espantosa miseria. Comía las sobras del rancho en los cuarteles...

No soy ministro de Bellas Artes ni persona opulenta, ni siquiera un fanático por el arte: soy simplemente un trabajador, un pobre Juan Particular que cree que no le va mal á una nación el cuidar algo de su progreso artístico.

No decía el periódico donde tenía el estudio ni donde vivía ese escultor tan favorecido por el genio como por la desgracia; pero pregunté, indagué hasta que conseguí dar con él. No soy Juez autorizado en materia de escultura, pero desde luego puedo asegurar que la obra en que Mani (este es el nombre del artista) estaba trabajando tiene algo de extraordinario, algo que hace sentir hondo, algo que dice que el escultor no es un fabricante de obras, sino un creador de belleza.

Le hice algunas preguntas, muy pocas, y sentí tanta admiración por su talento como lástima por su infortunio. Me acordé de Cervantes y de otros á quienes la posteridad ha levantado estatuas, después que sus contemporáneos les dejaron morir de hambre. Y lo poco, poquísimo que podía hacer, lo hice.

¿Por qué el ministro de Bellas Artes que debió enterarse de la existencia y de las angustias de este artista no hizo lo que yo por buscarle, y después del informe de personas competentes darle siquiera los medios para terminar la obra que tiene entre manos? Aquí donde se da una plaza de agente á un Gabiñales para que pueda correr alguna juerga en tabernas y lupanars ¿no se podría dar un modesto destino á un artista que con tal fe trabaja?

Señor Alendésalazar, en un ministerio se gastará mucho dinero en adquirir obras de cuatro imbéciles recomendados, sin la menor sombra de mérito ¿No había algo para proteger al que lo tiene positivo?

El genio no se ve, porque solo florea el corcho: Al genio hay que buscarle.

JOSÉ DE MADRID.

18 de Marzo 1903.

Efemérides segovianas.

19 DE MARZO DE 1866.

Toma de posesión del Gobernador de Segovia.

En sustitución del Gobernador de Segovia don Alejandro Marquina, fué nombrado el que lo era de Baleares, el Marqués de Casa Pizarro quien tomó posesión el 19 de Marzo de 1866 publicando la siguiente circular: «En este día he tomado posesión, previas las formalidades prevenidas por la ley del Gobierno de esta provincia que R. M. la Reina (Q. D. G.) se ha dignado

confiarle con su Real decreto de 4 del mes de Febrero último. Al consignarlo así en este periódico oficial, fallaría á mi más íntimo sentimiento si no expresase en este lugar la viva satisfacción de que me encuentro poseído al hallarme por segunda vez al frente de una provincia de que tan gratos recuerdos conservo, y cuyas autoridades locales y habitantes todos me son ya bien conocidos, por su obediencia á las leyes, amor al trono, sumisión y respeto á las autoridades, morigeradas costumbres, creencias religiosas. No dudo, pues, que perseverarán en las lables ideas, en la seguridad de que habiendo contraído por mi parte un doble compromiso de corresponder á ellas, me dedicare con solícito é incansable afán y dentro del círculo de mis atribuciones á todo aquello que pueda contribuir al adelantamiento y desarrollo intelectual y moral del país, al fomento de sus intereses materiales, á la facilidad de sus comunicaciones y á la policía y ornato de los pueblos.»

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

DE TEATROS.

SUMARIO: Un nuevo autor cómico.—El Chalán.—Beneficio de Pepe Santiago.—«Gorón» en Martín.—«Doña Inés de Castro», en el Lírico.—Noticias varias.

A raíz de ser estrenada en el antiguo teatro de Jovellanos, la zarzuela de costumbres andaluzas *La Macarena* dijimos que su autor, don Sebastián Alonso, demostraba en ella poseer merítísimas condiciones para cultivar la literatura dramática. No nos equivocamos en otra producción escénica del referido autor, estrenada en el teatro Lara, bien claro se vió que el señor Alonso, además de ser un escritor cómico de mucho ingenio, conocía el teatro, no siendo para él un secreto la mecánica de mover los que una vez son «muñecos» y otras seres humanos.

Titulan esta nueva producción *El Chalán*, y es un entremés de ambiente sevillano, de muchísima gracia y con tipos perfectamente dibujados. Fué estrenado en la función á beneficio del popular actor, Pepe Santiago, que hizo una creación del protagonista de la obra. Conchita Ruiz y Leocadia Alba, coadyuvaron al éxito de *El Chalán*.

En la mencionada función de gracias, se estrenó también un diálogo, titulado *Se le gratificará*, interpretado á maravilla por Clotilde Donas y Santiago, que no agradó por que era una insulsa sencillez, y si no fué protestado por el público y se ha sostenido en el cartel cinco ó seis noches, se debe solo á la esmerada labor de los dos artistas mencionados.

En Martín, se ha estrenado con éxito una zarzuelita denominada «Gorón», cuyo asunto está basado en un anecdótico episodio de la vida del célebre jefe de policía parisiense de aquel apellido.

Como ya se supondrán nuestros lectores, la tal zarzuela está vaciada en los antiguos moldes, ó sea en aquellos en que toda incongruencia, toda inverosimilitud y todo convencionalismo tiene cabida.

La música que el maestro Perez Soriano, ha escrito en colaboración con otro compositor de cuyo nombre no me acuerdo, tiene el mérito de que no martiriza el oído; se oye con gusto y cantándola se sale del teatro.

La interpretación ni fué ni será como del teatro Martín. Seguramente que los modestos artistas que allí trabajan no eclipsarán las glorias de don Julián Romea ¡Lo juro!

De Juan José Cadenas, el delicado poeta y periodista, y los maestros Lleó y Calleja, es la adaptación lírica de la hermosa comedia de Velez de Guevara «Doña Inés de Castro ó Reinara después de morir» que anoche y en función ex-

traordinaria á beneficio de la Asociación de la Prensa, se estrenó con buen éxito en el teatro Lírico.

Esta nueva adaptación en nada desmerece de la hecha por Villegas y que de modo tan admirable se ha representado en el teatro Español, y en nada ha menoscabado el señor Cadenas, en las transformaciones que ha practicado para proporcionar ancho campo donde tender el vuelo de su fantasía á los compositores, el ambiente de tierna poesía del original.

La partitura, contra lo que en verdad yo esperaba, es seria, concienzuda é inspirada, y tiene piezas bellísimas, entre ellas la escena del niño, con que da comienzo el cuadro segundo, el duo de tiple y el cuarteto del segundo acto, y el concertante final de la obra.

El público aplaudió frenéticamente, en varias ocasiones y al finalizar todos los actos, obligando infinitas veces á los autores á presentarse en el palco escénico.

Varias noticias:

La Alhambra cerró sus puertas, por que el público se mostraba retraído sin acudir á presenciar las *excelencias* de la labor artística de Francisco Morano, actor que en el pecado de su pretencioso orgullo ha encontrado la más terrible de las penitencias; el desden del público, que es el que consagra á los artistas, y nos los amigos que se tengan en la prensa y que publican snelto encomiásticos.

El *Padre Benito*, inteligente empresario así conocido por los cómicos y sus innumerables amigos, ya se está preparando para llevar al teatro El Dorado, durante la temporada de verano, una notable compañía de zarzuela, á cuyo frente figurará el primer actor Servando Cebón y una variada colección de tipos de á cincuenta reales unas con otras.

Durante la primera tendremos en la Comedia á Ermete Zanoni, y en el Español á la Mariani, y en el Lírico un género nuevo ideado por su director, Luis Paris.

Pedir más, ¿no fuera gollería?

BATERÍA.

Madrid, Marzo, 17.

Granada.

Más preciosas maravillas solita Granada encierra, que hay granillos en la fruta que su hermoso nombre lleve. Ella ostenta primorosa oriental magnificencia, bajo su cielo apacible que enamora y embelesa.

Un poeta árabe es el autor de los anteriores. No es que el amor hacia la hermosa tierra que perdieron sus antepasados haya inspirado á su musa; no es exageración de un descendiente de Mahoma que ensalza á la preferida ciudad de los hijos del desierto, no ha hecho más que ser fiel intérprete de la realidad y unir su firma á la corona de laurel inmarcitable que han formado millares de genios admirados de las bellezas de nuestra sin par Granada.

Su nombre que encierra mágica atracción hizo que el célebre Washington Irving la visitara, y dice—que merece ser visitada aún después de haber visto todas las maravillas del mundo. El ilustre Chateaubriand se ha ocupado mucho de ella, y en su libro *El último abecerraje* nos ha dejado una prueba de su admiración hacia nuestra querida Granada.

Otro escritor francés dice que visitó todas las poblaciones de importancia

de España, y que en ninguna encontró nada digno de especial atención: pero llega á nuestra ciudad y su entusiasmo es grandísimo, describe magistralmente la vega, los ríos, los paseos y locármenes, que dice no tienen igual, ocupan muchas páginas de su itinerario las descripciones de la Alhambra del Generalife, de Cartuja y de la Capilla Real, y nos dice que la fuente de Yalduro sería mucho menos célebre, si la del Avellano hubiera tenido un cantor tan apasionado y tan sensible como el Petrarca Víctor Hugo dedica unos versos á cantar la Alhambra: Mad de Stad también se ocupa de ella, y aque otro más, genios prodigiosos y artistas célebres han escrito mucho celebrando á mi Granada.

De ella se puede decir todo lo contrario que de la corte, Dios un eximio poeta castellano: Si Madrid es para el genio un mar tempestuoso muy lejano de la sublime inspiración, Granada es en cambio un hermoso eden donde tiene su morada hadas y genios, que acarician al artista, y sus bosques, sus paseos de acacias; su cielo siempre azul y sus obras orientales, le invitan á la poesía, á la contemplación y hacen nacer en su alma ideas nobles y pensamientos elevados.

Tiene la indulgencia de sultanas, la majestad de reina y los prodigiosos encantos de un eden.

Por ella suspiran los árabes y dirigen sus preces á Allah para que les conceda el volver á ocupar la predilecta de sus ciudades (1). Ella es la admiración del mundo entero, la fuente de prodigiosa inspiración para el pintor y para el poeta, la cuna de seres inmortales, la madre cariñosa que lo mismo prodiga sus favores al artista que al obrero; enséñale al uno su Alhambra y al otro su vega; para el uno tiene poesías, para el otro medios de proporcionarle el sustento. Todo lo reúne, es un paraíso tan bello como el que tanto nos presenta en su divina comedia, con razón Boaldir lloró amargamente al perder para siempre la más preciada joya que era el orgullo de la corona musulmana.

INFORMACION LOCAL

El Orfeón.

Anoche fué trasladado al Salón de Santi-Spiritu el estandarte del Orfeón Segoviano, siendo conducido por el señor Perreíta y recibido con vivas entusiastas por la masa coral.

Cuando cerramos nuestra edición se está celebrando en el santuario de la Fuencisla la bendición de dicho estandarte el cual lleva una preciosa moña bordada por una señorita de la capital.

De esta fiesta nos ocuparemos en nuestro número de mañana con todos los detalles.

Fuencisla.

Se preparan para el próximo día de Pasqua, en el Parral de Villovela, organizadas por el señor Alcalde de dicho pueblo don Miguel Peinador y otros vecinos de la localidad.

Figuran en el programa corrida de no villos, función teatral y bailes.

Se dice....

Que hay un lance pendiente entre dos conocidas personas de la capital. Ignoramos los nombres y los motivos, solamente recogemos el rumor.

Los que sufren del estómago, hígado é intestinos; los que se ven atacados

(1) Los moros conservan entre sus tradiciones una profecía que les anuncia su vuelta á Granada y para conseguirlo se hace entre ellos todos los viernes una plegaria.

por enfermedades de la piel, los que padecen astritismo, gota ó dolores reumáticos, hallarán gran alivio y probablemente curación completa con el uso metódico de las «Sales de Mediana de Aragón.»

Un Pepe más.

Entre los muchos que celebran hoy sus días, y que omitimos en nuestro número de ayer, suéntase á don José Sánchez, conocido comerciante, quien ha invitado con espléndida á sus muchos amigos.

Reciba también el señor Sánchez nuestra felicitación.

Muertos y vivos.

Defunciones registradas hoy, dos. Nacimientos, uno.

Lina vacuna.

La han solicitado del señor Gobernador civil de la provincia los Alcaldes de San Ildefonso y Barbolla.

Hoy ha fallecido la joven Francisca Martín, de 18 años hija de don Gonzalo Martín, viajante de la casa de Alcoholes y licores, de los señores Gaspar y Compañía de Cariñena.

Reciba la afligida familia de la finada nuestro más sentido pésame.

El mercado de hoy.

No ha tenido grande animación el mercado de hoy siendo escasos los vendedores que han ocupado en la Plaza Mayor sus puestos.

El tiempo.

El día de hoy ha sido templado. En las primeras horas de la mañana cayeron algunas gotas de agua; después lució el sol sobre un cielo despejado.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Doble crimen.

Esta mañana á las ocho y media se ha perpetrado en esta Corte un doble crimen de antecedentes desconocidos.

De la casa número 34 de la calle de Tudescos partieron gritos desgarradores que llamaron la atención del vecindario. La fuerza de orden público penetró en dicha casa, que está ocupada por mujeres de mal vivir, y sobre el suelo de un dormitorio encontró á una mujer muerta por un balazo.

En la cama yacía también sin vida el cadáver de un hombre empuñando un revólver con el cual á juzgar por las cápsulas vacías había disparado tres tiros. Sobre una mesilla de noche existía una sortija de brillantes y zafiros.

La mujer se llamaba Micaela Mauricia García, maestra natural de Algeciras de 24 años, casada y separada del marido.

Es hija de un Comandante de Carabineros, y hacía varios días que se hospedaba en dicha casa. El agresor y suicida se llamaba Miguel Menero, soltero de 26 años.

El Juzgado entiende en el asunto.

Extranjero.

Curacao.—Telegrafían que el crucero «Restaurador» ha bombardeado el puerto de Curitiano.

Tánger.—Cablegramas de Africa dicen que Sherif de la kabila de Benazan ha proclamado sultán al príncipe Tuerto.

Londres.—En Canadá ha descarrilado un tren cayendo desde un puente de quince pies de altura.

Ha perecido ahogada una señora, y están heridos de más ó menos gravedad ciento cincuenta pasajeros.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

RESFRIADOS, PULMONIAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Petos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol, son considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA.

Vapores que prestarán los servicios en el mes actual, salvo contingencias.

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO.

Días 19 de Santander y 20 de Coruña el vapor Alfonso XIII, capitán D. M. DESCHAMPS.

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor Buénos Aires, capitán D. G. AMEZAGA.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.

Días 11 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor I. de Penay, capitán D. M. QUEVEDO.

LÍNEA DE FILIPINAS.

Día 25 de Barcelona, el vapor Antonio López capitán, D. J. CASTELLA.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.

Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor P. de Santrástegui, capitán D. A. ROLDÓS.

LÍNEA DEL BRASIL.

Días 2 de Vigo y 8 de Cádiz el vapor Méjico capitán D. J. OSLE.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor Ciudad Condal, capitán D. J. CALZADA.

LÍNEA DE CANARIAS.

Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz, el vapor L. M. Villaverde, capitán D. A. MARROIG.

LÍNEA DE TANGER.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

A partir del correo del Norte de 20 de Marzo y hasta nuevo aviso, los vapores de dicha línea harán la escala de Progreso además de la de Veracruz, admitiendo carga y pasaje para aquel destino en las mismas condiciones que para aquel destino en las mismas condiciones que para este.

También podrá admitirse carga y pasaje para Progreso y Veracruz con tráborde en Habana a los correos del Norte, por los vapores de la línea de Venezuela Colombia.

Por lo que respecta a las mercancías que se admitan en los buques de este servicio, llamamos su atención hacia los gastos de tráborde en Habana que pueden calcularse en 5 pesetas por tonelada, y que han de cobrarse a parte del flete y por el mencionado concepto.

Para mas informes: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los señores Ripol y Compañía, Dormitorio San Francisco, 25.-Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.-Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.-Santander: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-Coruña: Agencia de la Compañía.-Vigo: Don Antonio López de Neira.-Cartagena: Sres. Boch Hermanos.-Valencia: Sres. Yvens y Comp.-Málaga: D. Antonio Duarte.-Segovia: D. V. Fernández Juan Bravo, núm. 70.

NOTA.-Línea de Cuba servicio del 20, se admite pasaje y carga para Santo Domingo y San Pedro de Macaís, con tráborde en Habana, y en los correos del 30, para Puerto Plata, con tráborde en el mismo punto; y en la línea de Venezuela-Colombia, que se admite el pasaje y carga para Puerto Plata, con tráborde en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macaís, con tráborde en Habana.

VERDADEROS GRANOS SALUDABLES. Purpuros, hepáticos y anémicos. Contre el ESTREÑIMIENTO. JAQUECA, MIGRAÑA, etc.

HOMBRES DEBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD. (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, postura, contrafuerzas de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase.

CONSULTA DE Malos Especiales de 10 a 12, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO. ALICAFÉ, 28, 1.º (Calle Calatrava).

CURA GRATIA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA. ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 EFECTUOS 300 CURAS.

MAL DE ORINA. DILATACIÓN DE LAS ESTROFECES. ROTURA Y EXPULSIÓN DE LOS CÁLCULOS (PIEDRAS) Y ARENILLAS. CATARRO DE LA VESIGA Y RIIONES (CÓLICO NEFRÍTICO).

THYMOL CASALS. Es el mejor dentífrico y antiséptico

Dada la importancia de la higiene bucal, y para evitar la caries dental, el Thymol Casals es el mejor dentífrico y antiséptico.

Negocio de gran porvenir

Se arrienda ó vende la antigua Fonda de San Rafael, término de la villa de El Espinar (Segovia), con una magnífica huerta y gran prado contiguos, y agua abundante.

Montes

11, VICTORIA, 11. MOYA--Fotografía en la Plaza Mayor. Nada de reclamos; nada de presunciones. Véanse las pruebas expuestas al público.

Se alquila

un espacioso piso con jardín ó sin él; en la calle de San Antón, número 3. Razón en la misma casa.

La acreditada

CAMISERIA MADRILENA, de Isaac Serrano, establecida en la Plazuela del Corpus, núm. 10, se ha trasladado a la calle de Juan Bravo núm. 8, frente a la casa de los señores Sucesores de Redolat y al lado del Café de la Unión.

Anuncio

En la finca del TERMINILLO se venden barbaños de uno, dos y tres años. También se vende leña gruesa de cepas y sarmientos, apropiado para estufas.

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos.

El estómago

Cuantos hay que sufren del estómago por un verdadero abandono; y pasan las noches en vela y los días desesperados. Los que así padecen no tienen perdón de Dios sino tomar el Elixir estomacal del Dr. Sacristán.

GRAN DESCUBRIMIENTO, PASO A LA CIENCIA

NO MÁS CALVOS

VEGETAL AZGAR CONTRA LA CALVICIE

PRODUCTO MARAVILLOSO, ÉXITO EXTRAORDINARIO

Brota el cabello en todas las edades, evita su caída, produce efectos maravillosos en los 10 y 50 años, destruye la caspa, fortalece la cabeza, proporciona un tesoro de belleza para las señoras y hace nacer nuevo cabello.

Depósito general en Segovia y su provincia, en el Centro general de droguería y perfumería que dirige el más práctico droguero y químico industrial.

Don Andrés Hernanz Pérez 15, JUAN BRAVO 15, ESQUINA A LA CARCEL

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados á brazo. Café superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo.

Las Personas que quieren las PILDORAS DEHAUT. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el escoz que ocasiona, porque, contra lo que se cree, no obra bien los demás purgantes, sino cuando se toma el castor, el café y hebras fortificantes, para purgarse.